

UGC Care Listed

त्रैमासिक साहित्यिक पत्रिका

ISSN-2321-1504 Nagfani

RNI No. UTTHIN/2010/34408

वर्ष-12, अंक-42, जुलाई - सितम्बर 2022

75

आजादी का  
अमृत महोत्सव

# नागफनी

मूल्य  
₹ 150/-

अस्मिता, चेतना और स्वाभिमान जगाने वाला साहित्य



उसको सजीव रूप में देखने को मिलती है। 'अकलक' अज्ञेयजी के अन्य एक छोटी सी कहानी है जिसका पहलू भी युद्ध के वातावरण है। झंग-हो नदी के पास टोले की नोटी पर बीती प्रवाह के दो रोना है पुरुष का नाम है मार्टिन और स्त्री का नाम है क्रिसा ने दोनों आपस में बांधे करते हुए नब्ब आते हैं और क्रिसा मार्टिन को उद्देश्य कर कहती है कि मार्टिन को उनके घर हाँप-हो के प्रवाह में बहा देना चाहिए ताकि शत्रु पक्ष के लोग वहाँ आकर रह न सकें लेकिन मार्टिन ऐसा नहीं करना चाहता है वह चाहते थे कि राष्ट्र के किसान उनके घर में आश्रय ले सकें क्योंकि मार्टिन के घर में एक गाँव के लोग रह सकते थे और इसी कारण वह किसान के सहायता के लिए वह घर छोड़ जाना चाहते थे वहाँ वह उनका शत्रु ही क्यों न हो। लेकिन उसके इस भाव को क्रिसा नहीं समझती है और कहती कि संपत्ति के लिए इतना मोह जिससे उनको ऐसा प्रतीत होता है कि किसी ने उनको धरपकड़ मार दिया हो। इस कहानी के अंत में अज्ञेय ने इसानियत को दर्शाया है मनुष्य मनुष्य के प्रति जो भावना होती है उसको एक सैनिक कि मन स्थिति के माध्यम से दर्शाया है। युद्ध है शत्रु है फिर भी उसका हृदय निरीह किसान के लिए रोता है उनके प्रति अनुकंपित होते हैं जो मानवीय संवेदना को अति साक्षरता तथा सजीव रूप में अभिव्यक्त करता है।

इसके अलावा उनके प्रमुख कहानियों में हैं 'मेव और देव' कहानी जिसमें शिक्षित कहे जानेवाले वर्ग पर तीव्र व्यंग्य है। 'मुस्लिम मुस्लिम भाई भाई' कहानी आहत मानवीय संवेदना और मानव मूल्यों पर आधारित सन् 1947 में लिखी गयी है। विभाजन के समय दिल्ली में पाकिस्तान जानेवाली एक स्पेशल ट्रेन की कहानी है जिसमें सरकारी मुलाजिमों के जाते थे उसी ट्रेन में ही तीन औरतें जानेवाली थी क्योंकि उनके द्वारा आखरी साधारण ट्रेन छूट गयी थी। अतः वे लोग दिलासा ले रहे थे की मुस्लिम लोग ही होंगे उसमें तो अफसर होने के बावजूद वे लोग साथ में जा सकेंगे। लेकिन इसके ठीक विपरीत एक परिदृश्य देखने को मिलता है मुस्लिम मुस्लिम की भाई चारा तो दूर की बात इसानियत के नाते भी उन लोगों को वहाँ बैठने नहीं देते हैं। जिसके द्वारा मनुष्य मनुष्य के प्रति उदार भाव की जो कमी है हैसियत के हिसाब से लोग एक दूसरे के प्रति जो मानवीय संवेदना को ही खो दिये है उसका एक यथोर्थपरक चित्रण इस कहानी में मिलता है। अतः उनके अन्य कहानी 'दख की तितलियाँ' में माँ के मृत्यु और उसके पश्चात जो सामाजिक प्रक्रिया घटते हैं उसके कारण एक पुत्र के मन में जो प्रभाव पड़ता है उसका चित्रण है। 'इन्द की बेंटी' एक मध्यवर्गीय परिवार के कहानी है इसमें एक पढ़े-लिखे विवाहित पति के मनोदशा का चित्रण है जिसका पत्नी पढ़े-लिखे नहीं है और उनके गँवार होने के कारण रामलाल उनसे खीझते थे एक दिन उसके पत्नी का उसके कारण ही मृत्यु हो जाती है वह अपने पत्नी की प्रेम को समझ ही नहीं पाये और पति-पत्नी के बीच जो अनुकंपा, प्रेम भाव होती है उसकी तुलना किसी अन्य चीज के साथ तुलना नहीं किया जा सकता है, अपने पत्नी की वह बाह्य रूप-सौन्दर्य को ही ध्यान में रखते हैं जिसके कारण वह पत्नी के प्रेम को समझ नहीं पाये और अंत में अपने आपको तोषी, अपराधी मानकर जिदगी काटते हैं और पागल से हो जाते हैं। इसमें मानवीय प्रेम की मूल्यों की जो अहमियत है उसको अंकन करने का प्रयत्न अज्ञेयजी ने किया है। अतः अज्ञेयजी ने परंपरा से हटकर एक नया प्रयोग करने का प्रयत्न किया। संघर्ष, घटनाओं को छोड़कर मानव के आंतरिक मन स्थिति, सूक्ष्म अनुभूतियों तथा छोटी से छोटी संवेदनाओं को लेकर अपने रचनाएँ किए। प्रतीकात्मकता उनके कथा-शैली का विशेषता है जिसकी सहायता से कहानी में जिज्ञासा, रोचकता उत्पन्न करता है। मैंने प्रयोग किए तो शिल्प के भी किए, भाषा के भी किए, रूपकार के भी किए, वस्तु चयन के भी किए, काल की संरचना को लेकर भी किए, लेकिन शब्द-मात्र की व्यंजकता और सूचकता की एकांत उपेक्षा भी नहीं की।" अतः अज्ञेय की कहानी में समाज के हर वर्ग के प्रति संवेदनशीलता मिलते हैं। सैनिक जीवन से लेकर देशद्रोही, भिखमंगे से लेकर धनी वर्ग, स्त्री हो या पुरुष हर किसी के मानसिक स्थिति की प्रति

संवेदनशील रहे हैं और उनके कहानियों में भी वही संवेदनशीलता परिलक्षित होते हैं। वर्तमान समय में कहानी तथा कथन संदर्भ में अज्ञेय की कहानी की महत्व उपलब्धनीय है। आधुनिक जीवन-वापन के भाग और व्यक्तियों के जीवन पृष्ठ, गौरवता, जड़ता, एकाकीपन, स्वायत्तता, मानवीय मूल्यों के विघटन तथा मानवीय संवेदना के अयत्न से ग्रस्त है जिसका प्रत्येक अज्ञेय जी ने अपने कहानी के माध्यम से किया है। आज जिस समय समाज अति व्यक्तिवादी हो गए हैं मानसिक स्थिति उलझा हुआ है समाज के उपेक्षित वर्ग के प्रति मिदय तथा कठोर हो गए हैं, उसी समय में अज्ञेय की कहानी की प्रासंगिकता आ जाती है, क्योंकि उन्होंने अपने कहानियों में समाज के जिस नम चर्चार्थ का चित्रण किया था वह आज के समाज में भी व्याप है। उनके 'प्रेम' अथवा 'रोज' कहानी में अधिव्यक्त मालती महेश्वर की जो संवेदनशील संबंध है वह आज के समाज में भी मिलते हैं, उन लोगों के तरह अपना कर्तव्य संभलत पालन करनेवाला व्यक्ति भी आज के समाज में है। अतः मानवीय संवेदना का जो विघटन हुआ है उसको लेखक मनोचित्रण से अपना परिचय होने के कारण अधिक सफलतापूर्वक दिखाने में समर्थ हूँ। इस प्रकार की चर्चियाँ लोगों के जीवन को नष्ट कर देती हैं और अव्यस्यत बना देती हैं। साथ ही विज्ञान और तकनीकी विकास ने लोगों को अधिक आहत-केन्द्रित बना दिया है। अतः ऐसी स्थिति में एक ही उपचार मिलता है कि जीवन को नए नए रूप में नए नए आविष्कार के साथ जीने का प्रयत्न करना चाहिए ताकि मानवीय संवेदना अटूट रहे और जीवन नित-नवीन रूप में उभरकर आए। 'जिजीविषा' कहानी में अधिव्यक्त भिखमंगे की जो चित्रण है वह तो समाज में प्रासंगिक हमेशा से रहा है। स्वार्थपरता, शत्रुता की भावना को त्यागकर इसानियत की बीज बोना वर्तमान समय में समाज तथा व्यवस्था दोनों के लिए उपयोगी है। अतः भेद-भाव को बहावाना न देकर एक साथ आगे बढ़ने का संदेश मिलता है।

संदर्भ ग्रंथ सूची:-

1. राघुगोपाल (2014), हिन्दी कहानी का इतिहास, राबकनल प्रकारान, नई दिल्ली.
2. डी मोन्ट (2015), हिन्दी साहित्य का इतिहास, मयूर पैपबैक, नई दिल्ली.
3. राघुगोपाल (2010), अज्ञेय और उनका कथा साहित्य, वाणी प्रकाशन, नई दिल्ली.
4. चतुर्वेदी, राघववर्य (2008), अज्ञेय और आधुनिक रचना की समस्या, वाणी प्रकाशन.
5. नई दिल्ली.
6. ऑनलाइन उपलब्ध सामग्री (कहानियाँ)
7. प्रैमिन, gadyakosh.org
8. अकलक, gadyakosh.org
9. जिजीविषा, gadyakosh.org
10. सेव और देव, gadyakosh.org